

让科技创新“关键变量”转化为振兴发展“最大增量”

——我市科协工作高质量发展巡礼

本报记者 李娜 陶然 文/图

全国首个量子谷、6所一流大学郑州研究院、14个国家重点实验室、30家国家级孵化器、曙光8000等国家大科学装置……连续两年，全社会研发投入超过全国平均水平。

“郑聚英才计划”打造了一支3875人的创新人才队伍，各类优惠政策柔性吸引了44.1万名大学生、282万各类人才在此落地生根……以郑州争创国家吸引集聚人才平台为抓手，着力打造创新高地和人才高地。

新春伊始，郑州科协吹响激发创新活力、建设科技强省的号角。

凝心铸魂 坚定思想政治“主心骨”

五年来，全市科技工作者深入高校、医院、企事业单位，举办专题讲座、主题宣讲、座谈交流等活动800余场，促进了党的创新理论的普及和应用。积极建立新型科协组织82家。

这五年，郑州学术交流硕果累累，举办67场高层次学术交流活动，成立北斗卫星导航应用协会，搭建产业与学术对接平台。邀请院士专家为企业解决技术难题226项。4届中国北斗应用大会、5届世界传感器大会、“黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设科技论坛”、“传感器产业发展技术交流”、“中国洁净室及相关受控环境”等12场高峰论坛为优势产业赋能。

服务企业自主创新成效显著。建立和完善科技“三库”，包括《企业难题需求库》《科技成果库》《专家人才数据库》，为企业提供了丰富的资源和支持。与多区联合开展“万人助万企”系列活动21场，举办“科技创新大讲堂”“服务企业自主创新”专题讲座等16场，组织高新技术企业认定等培训18场。办理技术合同认定登记3228项，实现技术合同成交额69亿元。

科技社团作用充分显现。推动建言献策高质量发展，五年共评出151项重点项目，资助资金累计2095.5万元。“建言献策”活动开展五年来，共收集各类专家建议300余条，形成了一批高质量咨询建议，为市委市政府科技创新和决策提供了翔实有据的参考。

科普惠民 筑牢科创大军“压舱石”

厚积薄发，笃行致远。五年来，以“五



今年寒假期间，郑州科技馆开展了“冬日科学奇妙游”八大主题共180场系列活动，吸引了无数热爱科学的青少年前来参与。

大人”为着力点，全市积极构建上下联动的社会化科普大格局。截至2023年，郑州市具备科学素质的公民比例达到16%，超过全省平均水平2.79个百分点，位居全省第1位。

科普工作机制日趋完善。郑州市不仅出台各类相关文件，指导12个区县(市)制定了“十四五”纲要实施方案，还有80个全民科学素质工作先进集体、150名先进个人受到表彰。多个区县成功创建全国第二批科普示范县(区)，国家级、省级、市级科普教育基地分别达到10个、48个、148个。评选优秀科普教育基地22家、最佳科普之星22个。“天宫课堂”“馆校结合示范校”“魅力课堂”等一系列科普项目备受好评。

科普工作模式不断创新。郑州市评选出100名科普专家，并开展“科普之声”访谈节目，为公众提供了丰富的科普知识。组织100名博士参与“博士团助力科普提升工程”，录制并投放了200期视频，累计

点击量高达3000万次。此外，“奇趣郑科技馆”线上科普栏目和“奇妙吧！科学”“科普总动员”等电视栏目也深受观众喜爱。

科普工作格局初显成效。《关于加强突发事件应急科普宣教工作的意见》及时有效，“公务员培训大讲堂”激励人心，“三下乡”“国培计划”“省培计划”“郑聚英才计划”“万名科技人员包万村”春风化雨，260余场科技比武尽显工匠风采。

科普服务能力持续增强。五年共统筹全市开展科普活动8600余场，活动总数稳居全省第一。“银龄跨越数字鸿沟”等活动覆盖中老年群体80万人次，7830个课时的系统科普知识培训活动培训学员245万人次。郑州科技馆接待参观群众300多万人次，青少年科技创新大赛等活动五年获奖不断。各区还通过举办各种趣味活动，不断完善和升级科普基础设施，为公众提供了更加丰富多彩的科普体验。

郑州六部门联合印发《方案(试行)》

促进房地产市场“卖旧买新、以旧换新”工作启动

(上接一版)而后，换(购)群众通过自行洽谈，或房地产经纪机构参与服务达成市场交易，买卖双方及时签订《存量房买卖合同》、办理交易过户手续，可享受二二手房“卖旧买新、以旧换新”交易过户绿色通道服务；最后须在达成二二手房交易的同时，换(购)房群众同步购买新建商品住房，同时依据法律法规办理商品住房契税征免。

此外，为保障我市二手房“卖旧买新、以旧换新”工作顺利开展，

我市已成立以市住房保障局、市财政局、市资源规划局、市商务局、市金融局、市税务局及各开发区、区县(市)政府(管委会)、市住宅与房地产业协会、城发集团等为成员单位的工作专班，明确了各单位的职责分工。

“郑州楼市新方案可以为以旧换新的置换客群提供便利，可有效加强一二手房市场的联动，有利于促进房地产市场平稳健康发展。”河南财经政法大学李晓峰教授表示，

推出“卖旧买新、以旧换新”工作方案是对市民存量房置换和消费升级的又一次大力支持。该工作方案出台的背景与国务院召开的促进企业大规模设备更新和消费品以旧换新政策导向完全相同，并且地方利好与国家利好相互叠加；同时，该工作方案结合郑州市实际情况，无论从具体目标、实施步骤、相关任务与责任等多方面进行了细致设计，具有很强的可操作性和可预见性，相信会达到很好的预期效果。

精心筹备创新出彩强化保障 确保活动办出特色办出成效

(上接一版)适时推出一批极具沉浸感、年轻态、破圈效应的宣传产品，全力确保活动办出特色、办出成效。要强化安全保障，树牢“万无一失”“一失万无”的风险意识，压紧压实安全责任，紧盯重点环节、重点活动、重点对象，提前预判、全面排查、抓早抓小，以万全准备确保万无一失。要拓展活动成效，严格落实“以更实举措提升国际化水平”的工作要求，以此次活动为契机，助力全市招商引资、招才引智，达成更多共识、促成更多合作，促进交流互鉴、增进民心相通，进一步扩大郑州高水平对外开放、更好服务郑州高质量发展。

公立医院医用耗材采购 要在网上全部“晒”出来

本报讯(记者 王红)为进一步优化医用耗材全流程监管，省医疗保障局、省公共资源交易中心联合发布通知，今后，全省所有公立医疗机构全部实行医用耗材阳光挂网采购，切实减轻群众就医成本。

通知提到，为更好我省医用耗材(含体外诊断试剂)阳光挂网工作，全省范围内所有公立医疗机构、驻豫军队医疗机构全部实行医用耗材阳光挂网采购，鼓励其他医保定点社会办医疗机构自愿纳入阳光挂网采购范围。获得药品监督管理部门注册批准，属于国家医保医用耗材分类范围的医用耗材，纳入我省《医用耗材阳光挂网采购目录》和《体外诊断试剂阳光挂网采购目录》。其中，属于我省医疗服务价格政策可单独收费的医用耗材，医疗机构须在省医药集中采购平台采购。

通知明确要求，我省医用耗材采购目录实行动态调整，采购目录中的医用耗材根据实际交易和挂网方式分为“活跃区”和“不活跃区”两类。两类区域中的医用耗材均为正常挂网状态，医疗机构可根据临床需求合理采购。其中，“活跃区”内医用耗材自挂网之日起，在省平台连续12个月无有效交易订单的，每月月底交易状态自动转入“不活跃区”。“不活跃区”内医用耗材累计取得有效交易订单不少于6笔的，每月月底交易状态自动转入“活跃区”。实际采购价格低于申报挂网时承诺价格的，企业应主动提出价格调整申请后，由“不活跃区”转入“活跃区”。

为进一步优化办理流程，缩短办理时限，对国家和我省医保准入谈判、集中带量采购等产生结果的医用耗材，以及公共卫生紧急事件等临床急需的医用耗材开通绿色通道，实行随到随办、限时办结。

我省规定，公立医疗机构要坚持网上采购，杜绝网下采购。各级医疗机构要严格把握议价原则，优先选择质量优良、价格适宜的医用耗材，议价结果要符合我省医用耗材整体价格水平。

本月有4场招聘会 来逛逛也许有收获

本报讯(记者 李娜 陶然)4月1日，记者从郑州市公共就业人才服务中心获悉，本月郑州将开展4场线下招聘会。另外，招聘活动现场还将设置政策宣传区、就业创业指导区、企业年报咨询区等多个功能专区，还将邀请人才公寓、市场监管局等单位工作人员，为求职者及企业提供更为丰富的一站式就业服务。

4场招聘会时间及地点

“郑聚英才 职等你来”中原科技学院校园招聘专场
时间:4月11日(周四)
地点:郑东新区郑开大道50号中原科技学院

“民营企业招聘月”活动暨民营经济专场招聘会
时间:4月19日(周五)

时间:4月12日(周五)
地点:郑州市就创中心青年人才市场(郑东新区龙子湖南街16号)

“郑聚英才 职等你来”郑州工商职业学院专场
时间:4月26日(周五)
地点:郑州市就创中心青年人才市场

地点:郑东新区前程大道169号郑州工商学院

本年度社工考试明起开始报名

本报讯(记者 李娜 田莎)4月1日，记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉，该厅日前印发《关于做好2024年度社会工作者职业水平考试考务工作的通知》，明确报名时间、报名条件、考试时间、科目及考点设置等。

根据《通知》，网上报名时间为4月3日9:00至4月15日17:00。考生可登录中国人事考试网(<http://www.cpta.com.cn>)，按照提示进行报名。

需要注意的是，报名按照属地原则:省直和中央驻郑副厅级以上单位的考生在选择“地市”和“审核点”时，应选择“省直”(请勿错选为郑州市);省辖市、济源示范区考生应选择相应省辖市、济源示范区;实行人事代理单位(或个人)的考生应选择档案存放地的省辖市、济源示范区。

《通知》表明，本次考试原则上在各省辖市、济源示范区设置考区。考试时间定于6月15日、16日。所有科目考试成绩合格并通过考后资格审核后，考生可登录中国人事考试网(<http://www.cpta.com.cn>)查询下载本人职业资格证书。纸质证书下发后，由省、市两级行业主管部门负责发放事宜。

甲辰年黄帝故里拜祖大典 “云拜祖”平台正式上线

(上接一版)河南日报客户端、顶端新闻、大象新闻、郑州日报客户端、郑州晚报客户端、会商、看郑州、中原网、正观新闻、郑州发布、学习强国郑州学习平台、今日头条、抖音、新浪微博、百度、搜狐、腾讯、网易、知乎、小红书、豫记、郑州圈儿等网络平台，可登录“云拜祖”平台。

在海外平台方面，在Facebook、Twitter、Instagram等海外社交媒体平台，通过环球网、凤凰网、正观新闻、Where Zhengzhou等账号发布有小程序推文;在中国网的中、英、法、西、阿、日、韩等七个语种网站以及环球网的英文网站上发布有小程序推文;此外，在加拿大枫华之声网、欧洲北欧时报网、日本中文导报网、意大利欧洲华人报网、巴基斯坦华商新闻网等20家海外华文媒体网站上设置登录入口，方便海外用户通过这些入口直接登录“云拜祖”平台。

第九届旧金山海外炎黄子孙拜祖大典圆满举行

(上接一版)这些历史激励着我们，要更加团结起来，让世界变得更美好。”

加州都柏林市副市长 Sherry Hu，美国国会众议院硅谷深顾问、美国加州经济发展委员会委员尹集宪等嘉宾分别致辞，共同为美国拜祖活动的举行送上衷心祝福。

丁骏辉(Jack Ding)、Sherry Hu等代表所在城市，向美国拜祖活动组委会致贺词，组委会主席张丽莉代表全体组委会成员接受嘉奖。此次拜祖活动延续“同根同源，和平和睦和谐”主题，设立“锣鼓喧天、敬献花篮、净手香、恭拜始祖、恭读拜文、高唱颂歌、乐舞敬拜、祈福中华、盛世传承”九项议程。

仪式现场，整体装饰古风盎然，巨幅黄帝帷幔在旧金山市政府前显得格外庄严肃穆。

来自李氏醒狮团的两只华舞狮伴着鼓点声激情登场，瑞狮摇头摆尾、矫健灵动，时而翻滚跳跃，时而威猛逗趣，为大典拉开序幕。庄严肃穆的氛围下，马世文(Fiona Ma)、张素久、陈诗敏(Connie Chan)、凤凰卫视美洲台台长曾世平、丁骏辉(Jack Ding)等九组嘉宾;美国洛杉矶中华总商会会长莊佩源、美国德州中国和平统一促进会副会长陈铁梅等九位嘉宾以及第四届“我是炎黄子孙”青少年中文演讲比赛获奖的九位华裔青少年代表，分别向人文始祖敬献花篮与鲜花，深深地三鞠躬，表达对先祖的深沉情感与敬意。

随后，嘉宾依次登台盟誓，为黄帝画像上香并三鞠躬。参与仪式的千余名嘉宾，面向人文始祖虔诚行施拜礼。美国拜祖活动组委会秘书长张雪玲向主理人呈交拜祖文。主理人丁骏辉(Jack Ding)，怀着对先祖的深情眷恋，气势如虹、声情并茂诵读拜祖文。

“高唱颂歌”“乐舞敬拜”环节，著名女高音歌唱家马春霞和著名男中音赵夏阳演唱，拜祖大典成人合唱团和儿童合唱团团员合唱一首《黄帝颂》。美国拜祖活动组委会舞蹈团团长李一冰率领演员们身着华美汉服献上了一支中国舞。

美国拜祖活动组委会总指挥胡长桥，总指挥张福明共同递交拜祖大典祈福画卷。参与仪式的侨领代表及华侨华人代表在精美的祈福画卷上郑重签名，祈福国泰民安。久负盛名的美国少林文化中心(Shaolin Temple USA)奉上了一场酣畅淋漓的“功夫大片”，少林功夫的独特魅力与现场的精彩表演，深深震撼了现场观众。

最后，主司仪陈诗敏(Connie Chan)庄严宣布大典九项议程圆满完成。

“三月三，拜轩辕”。自2015年起，旧金山海外炎黄子孙拜祖大典已连续成功举办九届，已成为海外华人社区中极具影响力和标志性的文化盛事。

甲辰年黄帝故里拜祖大典将于4月11日在黄帝故里隆重举行。届时，美国部分拜祖嘉宾也将回归家乡、参加拜祖大典，与全球华侨华人一起探寻华夏儿女的“心灵家园”。

我省将建专家库 指点学生“体卫艺”全面发展

本报讯(记者 张竟爽)记者昨日从省教育厅获悉，我省将建立全省学校体卫艺工作专家库，充分发挥专家学者对大中小学体育、卫生、艺术、劳动和国防教育(简称“学校体卫艺”)工作的指导作用，保障全省学校体卫艺工作健康顺利开展。

据了解，此次我省建立全省学校体卫艺工作专家库，旨在进一步加强和改进新时代学校体卫艺工作，规范和有序开展教育教学、展演展示、社会实践、竞赛评审等活动。遴选面向全省各级教育行政部门、各级各类学校在岗在位的工作人员或教师进行，分体育、美育、劳动教育、卫生与健康教育和国防教育五个类别。被推荐的老师须业务能力强、长期从事本领域工作，系统全面掌握本领域相关理论和专业知识，实践经验丰富，业务素质过硬，在本领域同行专家中具有较高权威和知名度，热爱学校体卫艺事业。

推荐采取个人自荐和组织推荐相结合的方式进行，推荐的专家经省综合考核后，进入专家库，主要履行五项工作职责:参与全省学校体卫艺工作的有关政策和措施的制定及完善、参与全省学校体卫艺方面的竞赛评审活动、参与全省学校体卫艺方面的展示展演活动、参与全省学校体卫艺方面的调查及理论研究等、参与全省学校体卫艺方面的相关培训及宣传工作。省教育厅将加强对专家库的日常管理，规范专家考核机制，对达到退休年龄和不适宜继续工作的专家进行动态调整。

市总工会四场招聘会 供岗26278个

来自“娘家人”的爱意 让求职者如沐春风

本报讯(记者 唐善普)记者昨日从郑州市总工会了解到，由郑州市总工会组织举办的四场“春风行动”专场招聘会累计提供岗位26278个，吸引入场求职2366人，初步达成就业意向681人。

此次“春风行动”专场招聘会从2月27日至3月26日，每周一场，分为新就业形态劳动者、外来务工人员等急需就业群体专场、女性招聘专场、应届毕业生专场、转岗求职青年、技能型青年人才等急需就业群体专场招聘，共吸引了569家企业到场，每场达成就业意向均在100人以上。

市总工会发挥精准服务职工的优势，在招聘现场设置职工权益维护、心理健康援助、免费技能培训、法律援助、互助保障政策咨询等贴心服务，为前来找工作的求职者送上来自“娘家人”的暖心关怀。